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第三节 电场强度 学案
课程分析

本节重点、难点是理解电场、描述电场性质的物理量――电场强度、电场的叠加原理、电场线、匀强电场。

E=F/q是电场强度的定义式，适用于任何电场；[image: image26.jpg]


仅适用于真空中点电荷的电场。如果有几个点电荷同时存在，它们的电场就互相叠加，形成合电场。这时某点的场强等于各个点电荷单独在该点产生的电场强度的矢量和。

课堂导学
一、电场强度
（一）问题导学

1、不接触的电荷是通过什么相互作用？
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2、如何描述电场中一点电场的强弱？你有什么方法来比较？（合作讨论）

3、电场强度的定义式；；单位及其换算？

4、请你推导距点电荷R处电场强度的计算式？

5、电场强度的叠加遵循什么法则？

（二）典例探究高☆考♂资♀源€网
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例1：如图6-1-3所示，在真空中有两个点电荷Q1＝+3.0x10－８C和Q2＝－3.0x10－8C，它们相距0.1m，求电场中A点场强．A点与两个点电荷的距离r相等， r=0.1m．[image: image19.png]



解析：真空中点电荷Q1和Q2的电场在A点的场强分别为E1和E2，它们大小相等，方向如图6-1-4，合场强E，场强E1，场强E2向上平移后的矢量，三者构成一正三角形，故E与Q1Q2平行，且E＝El＝E2＝
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例2:在电场中某点放一检验电荷，其电量为q，检验电荷受到的电场力为F，
则该点电场强度为E=F／q，那么下列说法正确的是(    )  

A，若移去检验电荷q，该点的电场强度就变为零

B．若在该点放一个电量为2q的检验电荷，该点的电场强度就变为E／2

C．若在该点放一个电量为-2q的检验电荷，则该点场强的大小仍为E，但电场强度的方向变为原来相反的方向 

D．若在该点放一个电量为
[image: image3.wmf]2
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的检验电荷，则该点场强的大小仍为E，电场强度的方向也仍为原来的场强方向

解析：电场中某点的电场强度是由场源电荷决定，与检验电荷的有无、正负、电量的多少无关，故正确 答案为D．

答案：D
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二、电场线

（一）问题导学

1、什么是电场线？如何用电场线形象描述电场？

2、请画出正点电荷、负点电荷、等量同种电荷、等量异种电荷电场线的分布。并说出有何特点？

3、什么是匀强电场？匀强电场电场线分布特点？

（二）典例探究
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例3：图9－2－6中实线是一簇未标明方向的由点电荷 产生的电场线，虚线是某一带电粒子通过该电场区域时的运动轨迹，a、b是诡计上的两点。若带电粒子在运动中只受电场力作用，根据此图可作出正确判断的时（    ）

A．带电粒子所带电荷的符号                                                          

B．带电粒子在a、b两点的受力方向                        
C．带电粒子在a、b两点的加速度何处较大

D．带电粒子在a、b两点的动能何处较大            
〖解析〗粒子的加速度大小看其所受电场力的大小，而电场力的大小由电场线的疏密决定。从电场线分布情况可设想电场是由轨迹左侧的“点电荷”产生的，从轨迹的偏向可得“点电荷”给带电离子吸引力，即a、b两点受力方向如图所示；若粒子从a向b运动从图中可得F与v的夹角大于90°角，电场力做负功、粒子动能减少，综上所述：BCD正确。
例4：如图8所示,一个质量为30g带电量[image: image4.wmf]-

´

-

1

7

10

8

.

C的半径极小的小球,用丝线悬挂在某匀强电场中,电力线与水平面平行.当小球静止时,测得悬线与竖直夹角为30°,由此可知匀强电场方向为           ,电场强度大小为           [image: image5.wmf]N
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解析:分析小球受力,重力mg竖直向下,丝线拉力T沿丝线方向向上,因为小球处于平衡状态,还应受水平向左的电场力F.小球带负电,所受电场力方向与场强方向向反,所以场强方向水平向右.

小球在三个力作用之下处于平衡状态.三个力的合力必为零.所以
F=mgtg30°又[image: image7.wmf]F
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=mgtg30°
E=mgtg30°=[image: image9.wmf]30
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1. 下列关于点电荷的场强公式[image: image10.wmf]2
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的几种不同的理解，不正确的是(      )

A.在点电荷Q的电场中，某点的场强大小与Q成正比，与r2成反比

B.当r→0时，E→∞；当r→∞时，E→0

C.点电荷Q产生的电场中，各点的场强方向一定是背向点电荷Q

D.以点电荷Q为中心，r为半径的球面上各处的场强相等
2. 在电场中某点放入电荷量为q的正电荷时，测得该点的场强为E，若在同一点放入电荷量q′=-2q的负电荷时，测得场强为E′，则有(
     )

A.E′=E，方向与E相反



B.E′=2E，方向与E相同

C.[image: image11.wmf]E
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，方向与E相同


D.E′=E，方向与E相同
3. 图1-3-19所示的各电场中，A、B两点场强相同的是(     )

[image: image22.jpg]



4. 在同一直线上依次有A、B、C三点，且BC=3AB，在A点固定一个带正电的小球，在B点引入电量为2．0×10-8c的试探电荷，其所受电场力为2．0×10-6N。将该试探电荷移去后，B点的场强为___________，C点的场强为______________。如果要使B点的场强为零，可能在C点放一个电量是A点处带电小球的电量的_________倍的________电荷.

[image: image23.jpg]


5. （2007广东理科基础12）如图所示，实线是一簇未标明方向的由点电荷Q产生的电场线，若带电粒子q（|Q|>>|q|）由a运动到b，电场力做正功。已知在a、b两点粒子所受电场力分别为Fa、Fb,则下列判断正确的是（      ）

A．若Q为正电荷，则q带正电，Fa>Fb

B．若Q为正电荷，则q带正电，Fa<Fb

C．若Q为负电荷，则q带正电，Fa>Fb

D．若Q为负电荷，则q带正电，Fa<F
[image: image24.png]


6. 如图9－2－4所示，一电子沿等量异种电荷的中垂线由 A→O→B匀速运动，电子重力不计，则电子除受电场力外，所受的另一个力的大小和方向变化情况是（      ）

A．先变大后变小，方向水平向左

B．先变大后变小，方向水平向右                                      
 C．先变小后变大，方向水平向左                             
D．先变小后变大，方向水平向右
7. 在X轴上有两个点电荷，一个带正电Q1，一个带负电Q2。且Q1=2Q2。用E1和E2分别表示两个电荷所产生的场强的大小，则在X轴上(       )

A．E1=E2之点只有一处；该点合场强为0

B．E1=E2之点共有两处；一处合场强为0，另一处合场强为2E2
C．E1=E2之点共有三处；其中两处合场强为0，另一处合场强为2E2

D．E1=E2之点共有三处；其中一处合场强为0，另两处合场强为2E2
8. .如图1-3-23所示，绝缘细线一端固定于O点，另一端连接一带电荷量为q，质量为m的带正电小球，要使带电小球静止时细线与竖直方向成[image: image12.wmf]a

角，可在空间加一匀强电场则当所加的匀强电场沿着什么方向时可使场强最小?最小的场强多大?这时细线中的张力多大?

[image: image25.png]
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9. 一个带正电荷的质点P放在两个等量负电荷A、B的电场中，P恰好在AB连线的垂直平分线的C点处，现将P在C点由静止释放如图6-1-11所示，设P只受电场力作用，则（　  ）

A．P由C向AB连线中点运动过程中，加速度可能越来越小而速度越来越大
B．P由C向AB连线中点运动过程中，加速度可能先变大后变小，最后为零，而速度一直变大
C．P运动到与C关于AB的对称点C′静止
D．P不会静止，而是在C与C′间来回振动
10. 如图9－2－8所示，半径为R的圆环，均匀带有电量为Q的正电荷。先从环上截取△S的一小段，若△S≤R，且圆环剩余部分的电荷分布不变，则圆环剩余部分的电荷在环心O处产生的场强大小为__________,方向为_______________。如图9－2－8所示，半径为R的圆环，均匀带有电量为Q的正电荷。先从环上截取△S的一小段，若△S≤R，且圆环剩余部分的电荷分布不变，则圆环剩余部分的电荷在环心O处产生的场强大小 为__________,方向为_______________。
答案：1、BCD   2、D   3、C    4、100N/q，6.25N/q，9，正   5、A   6、B   7、B    8、小球受到重力G、绳的拉力T、电场力F三个力作用，根据平衡条件可知，拉力T与电场力F的合力必与重力G等值反向因为拉力T的方向确定，F与T的合力确定，当电场力F垂直悬线时最小,场强也最小.[image: image13.wmf]a
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沿△S与O的连线指向△S
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图9－2－8





图1-3-23
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图6-1-4





图6-1-6





� EMBED PBrush  ���





图6-1-3
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